
Ata da 6ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 26 de abril de 2021. 
 
Aos cinte e seis (26) dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um (2021), a Câmara Municipal de 
Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, 
n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 6ª Sessão Ordinária, da 1ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, 
sob a Presidência do Vereador José Sandro Rodrigues do Nascimento e secretariada pela Vereadora 
Elizabete de Oliveira, Primeira Secretária, e pelo Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva, Segundo Secretário. 
As 18 horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson 
de Lima, Cícero de Moura Neto, Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima Medeiros de Souza 
Amorim, Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos 
Santos e Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, havendo, portanto, número legal, o Senhor 
Presidente da Sessão declarou abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição 
de todos os edis, cópia da seguinte Ata: Ata da 5ª Sessão Ordinária, da 1ª Sessão Legislativa, da 14ª 
Legislatura realizada aos 12 de abril de 2021. Discutida e votada, foi aprovada por unanimidade. Dando 
sequência o Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do 
Expediente: I - Do Executivo Municipal: 01 – Oficio n. 118/2021 – da Secretaria Municipal de 
Administração – encaminhando resposta ao Requerimento n. 05/2021 de autoria dos vereadores Cícero 
de Moura Neto, Elizabete de Oliveira, Elcio Silva Reis e Isaqueu Pedrozo da Silva, 02 - Oficio n. 120/2021 
– da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando resposta ao Requerimento n. 07/2021 de 
autoria dos vereadores Cícero de Moura Neto, Elizabete de Oliveira, Elcio Silva Reis e Isaqueu Pedrozo 
da Silva, 03 - Oficio n. 121/2021 – da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando resposta ao 
Oficio n. 06 de autoria do Vereador Adilson de Lima, 04 - Oficio n. 123/2021 – da Secretaria Municipal de 
Administração Geral – Encaminhando Projeto de Lei n. 11 de 12 de abril de 2021 que “Cria o Fundo 
Municipal de Desenvolvimento Rural - FUMDER do município de Barra do Turvo e dá outras providências”. 
O Presidente encaminhou Projeto de Lei n. 011 para as Comissões correspondentes, para análise e 
parecer. 05 – Oficio n. 125/2021 – da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando Lei 
Municipal n.736/2021, 06 - Oficio n. 126/2021 – da Secretaria Municipal de Administração – encaminhando 
resposta ao Oficio n. 05/2021 de autoria do Vereador Adilson de Lima, 07 - Oficio n. 127/2021 – da 
Secretaria Municipal de Administração – solicitando o envio em mídia digital das leis municipais até o ano 
de 2013, 08 – Oficio n. 016/2021 do Setor de Contabilidade do Executivo Municipal – encaminhando 
Balancete de Receita e Despesa – referente ao mês de março de 2021. O Presidente informou aos 
presentes que os Balancetes da Receita e da Despesa do Executivo Municipal referente ao mês de março 
de 2021 estão à disposição dos interessados para consulta. 09 – Oficio n. 136/2021 da Secretaria 
Municipal de Administração – encaminhando Projeto de Lei n. 012 de 22 de abril de 2021 que “Dispõe 
sobre autorização Legislativa, para o Poder Executivo criar dotação orçamentária com abertura de Crédito 
Especial e dá outras providências”, 10 - Oficio n. 137/2021 da Secretaria Municipal de Administração – 
encaminhando Projeto de Lei n. 013 de 26 de abril de 2021 que “Dispõe sobre autorização Legislativa, 
para o Poder Executivo criar dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras 
providências”. O Presidente encaminhou os Projetos de Lei n. 012 e 013 para as Comissões 
correspondentes, para análise e parecer. II- Do Legislativo Municipal: 01 - Requerimento n. 09/2021 de 
autoria do Vereador Elcio Silva Reis – apresentando Moção de Apoio ao Projeto de Lei n. 345/2019, de 
origem da Assembleia Legislativa de São Paulo (iniciativa da Deputado Estadual Delegado Bruno Lima - 
SP), ao qual dispõe sobre a inclusão de conteúdos de Direito dos Animais e Proteção Animal no Programa 
Curricular das Escolas Públicas do Estado de São Paulo. O Presidente informou que o Requerimento será 
discutido e votado na Ordem do Dia. 02 – Processo n. 010, de 02 de março de 2021, que trata das Contas 
do Executivo Municipal referente ao Exercício de 2017, conforme prevê o Artigo 238, §.2º do Regimento 
Interno, 03 - Projeto de Decreto Legislativo n. 01, de 20 de abril de 2021, que “Dispõe sobre as Contas 
Anuais da Prefeitura Municipal de Barra do Turvo, referentes ao Exercício de 2 017”. O Presidente 
informou que o Processo n. 10/2021 que trata das Contas do Executivo Municipal referente ao Exercício 
de 2017 e o Projeto de Decreto Legislativo estão à disposição dos Vereadores para análise e consulta. III 
– De Terceiros: 01 – Oficio n. 029/2021 do Departamento de Estradas e Rodagem – resposta ao Oficio n. 
019/2021 de autorias da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa. Nada mais havendo a 
tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos termos do Artigo 124, do Regimento 
Interno, passou-se à Ordem do Dia que constou da seguinte pauta: 01 - Projeto de Lei n. 007, de 09 de 
abril de 2021, de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardos dos Santos que “Denomina Rua Isabel 
Rodrigues dos Santos Freitas a Estrada Vicinal do Bairro Ribeirão Grande e dá outras providências”, 02 - 
Projeto de Lei n. 008, de 09 de abril de 2021, de autoria do Vereador Luiz Mendes Cardos dos Santos que 
“Denomina Rua Maria da Costa Pedroso a Estrada Vicinal do Bairro Água Quente e dá outras 
providências”, 03 - Projeto de Lei n. 009, de 09 de abril de 2021, de autoria do Vereador Luiz Mendes 



Cardos dos Santos que “Denomina Rua Raquel Mendes de Ramos a Estrada Vicinal do Bairro Córrego do 
Bugio e dá outras providências”, 04 - Projeto de Lei n. 010, de 09 de abril de 2021, de autoria do Vereador 
Luiz Mendes Cardos dos Santos que “Denomina Rua Sebastiana Rodrigues de Paula a Estrada Vicinal do 
Bairro Terra Seca e dá outras providências”, 05 - Requerimento n. 09/2021 de autoria do Vereador Elcio 
Silva Reis – apresentando Moção de Apoio ao Projeto de Lei n. 345/2019, de origem da Assembleia 
Legislativa de São Paulo (iniciativa da Deputado Estadual Delegado Bruno Lima - SP), ao qual dispõe 
sobre a inclusão de conteúdos de Direito dos Animais e Proteção Animal no Programa Curricular das 
Escolas Públicas do Estado de São Paulo. O presidente da sessão colocou em discussão o objeto do Item 
01 da pauta: Projeto de Lei n. 007. Fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 
falando sobre a trajetória da Sra. Isabel, que foi professora por muitos anos, falou da iniciativa dos projetos 
como uma forma de homenagear as antigas parteiras residentes do município, que faziam o trabalho 
realmente por amor, não ganhavam absolutamente nada por isso, disse que a homenagem é justa e foi 
feita em parceria com ex-vereador David Ursulino de Moura e com a Professora Isabel. Como ninguém 
mais quis fazer uso da palavra o Presidente da Sessão colocou o Projeto n. 007 em votação, sendo 
aprovado por unanimidade. Em seguida o presidente da sessão colocou em discussão o objeto do Item 02 
da pauta: Projeto de Lei n. 008. Fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando 
sobre a trajetória da Sra. Maria da Costa, que além de parteira, participava ativamente de todas as festas 
e eventos que eram realizados na comunidade, uma pessoa merecedora da homenagem que deixou seu 
legado na história do Bairro e na vida das famílias que ali residiram, mais uma vez citou o apoio dos 
colaboradores Ex- Vereador David Ursulino de Moura e Sra. Isabel. Em seguida a Vereadora Fátima 
Medeiros de Souza Amorim perguntou qual a estrada que irá receber tal denominação, parabenizou a 
autoria do Projeto e ressaltou a importância das parteiras na história do Município. Como ninguém mais 
quis fazer uso da palavra o Presidente da Sessão colocou o Projeto n. 008 em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Dando continuidade o presidente da sessão colocou em discussão o objeto do Item 03 
da pauta: Projeto de Lei n. 009. Fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando 
sobre a trajetória da Sra. Raquel, parteira dedicada por toda sua vida, dedicou-se as atividades que eram 
realizadas no bairro, sempre lutou por sua comunidade e estava sempre disponível para ajudar, na época 
ainda não existiam sequer estradas, na época as parteiras eram de suma importância. Como ninguém 
mais quis fazer uso da palavra o Presidente da Sessão colocou o Projeto n. 009 em votação, sendo 
aprovado por unanimidade. Dando continuidade o presidente da sessão colocou em discussão o objeto do 
Item 04 da pauta: Projeto de Lei n. 010. Fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 
falando sobre a trajetória da Sra. Sebastiana, mais uma das muitas parteiras do município, participou 
ativamente das festividades do bairro. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra o Presidente da 
Sessão colocou o Projeto n. 010 em votação, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida o presidente 
da sessão colocou em discussão o objeto do Item 05 da pauta: Requerimento n. 09/2021 de autoria do 
Vereador Elcio Silva Reis. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis falando sobre o requerimento de 
autoria do Deputado Bruno Lima, que solicitou o apoio da presente moção para o Projeto de sua autoria 
que trata sobre alteração no currículo escolar, acrescentando aulas sobre a defesa dos animais, finalizou 
sua palavra solicitando o apoio dos nobres colegas para aprovação do seu requerimento. Usou da palavra 
o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos questionando a que se refere o Projeto em questão e 
falando sobre as festas tradicionais do Município, citando o Rodeio, dizendo que neste caso os animais 
são muito bem tratados e que atualmente é muito discutida a questão dos maus tratos aos animais.   
Como ninguém mais quis fazer uso da palavra o Presidente da sessão colocou o requerimento em 
discussão, sendo aprovado por unanimidade. Não havendo matérias para a Ordem do Dia o Presidente da 
Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente. Fez uso da palavra o 
Vereador Adilson de Lima agradecendo ao pessoal do Bairro Córrego da onça que participou de um 
mutirão de limpeza na estrada que dá acesso a torre, agradeceu ainda ao vice prefeito e ao pessoal do 
voo livre que também participaram, fizeram uma excelente roçada, disse que infelizmente não pode falar o 
mesmo do pessoal da terraplanagem, que se comprometeu em ajudar, porém não compareceram, disse 
que ficou chateado por isso, pois todos ficaram esperando, agradeceu também a população que também 
colaborou. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis que deixou seus sentimentos a 
família do diretor da casa que recentemente perdeu seu tio em decorrência do Covid e mencionou seu 
amigo que quase foi entubado por três vezes, mas conseguiu se recuperar. Sobre a questão da saúde 
falou sobre as cobranças por melhorias no Bairro Primeiro Ribeirão, uma promessa de campanha, 
compromisso assumido e que ainda não foi atendido, relatou sua visita ao ESF pela manhã e disse que 
ainda não foram instaladas as lâmpadas, quinze dias após a solicitação e o problema ainda não foi 
solucionado, disse ainda que pode visualizar goteiras no local e que se for necessário o prédio ainda está 
na garantia. Sobre o comitê do Covid disse que estão há duas semanas sem reunião, pediu ao Prefeito 
que faça a reunião, pois quer que conste em ata que não quer mais fazer parte do comitê assim como o 
Secretário Roberto, pois falam no grupo e o mesmo não responde, o Prefeito fez um decreto que fecha 



tudo aos domingos sendo mais rígido que o próprio governo, enquanto isso ele está viajando, o comércio 
cobra por conta disso, disse que não sabem ao certo numero de casos e a cada dia crescem os casos 
confirmados, falou dos dados que são repassados a população e a confusão que ocorre muitas vezes nos 
dados informados, falou ainda sobre a questão das medicações precoces e que muitos municípios 
aderiram e deu certo, disse que ainda não há cura exata mas pediu o apoio dos nobres colegas para que 
seja providenciada a medicação aqui também, pois não custa nada arriscar. Falou sobre a questão das 
aulas presenciais e sobre o poço artesiano e as obras nas estradas rurais do município e cobrou o 
cronograma das estradas, falou sobre a contratação das máquinas e disse que vai cobrar esclarecimentos 
a esse respeito. Sobre o transporte público disse que fizeram uma reunião junto ao Prefeito para tratar 
esse assunto e que o mesmo se comprometeu a encaminhar um Projeto para esta Casa a fim de 
solucionar essa questão, o Projeto será então discutido e Emendas poderão ser propostas por cada 
Vereador, feita a concessão deverá ter também a parte de fiscalização. Agradeceu o apoio dos nobres 
colegas para aprovação do Requerimento de sua autoria e disse que lembra de uma Emenda vinda do 
Deputado Vicentinho para a questão do asfalto, falou sobre o reajuste dos preços e a contrapartida por 
parte da Prefeitura, falou ainda das verbas do Deputado Alexandre Leite, os itens também tiveram reajuste 
de preços e passará por adequações, que já estão sendo feitas pelo departamento competente. Disse que 
é favorável a abertura do comércio e pediu que a população se cuide, principalmente quanto ao uso da 
máscara mesmo após tomar a vacina. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira 
relatando sua visita ao Bairro Areia Branca junto aos Vereadores Elcio e Isaqueu, falou sobre o 
requerimento sobre a questão das roçadas e disse que até o momento não obtiveram resposta, disse que 
estiveram no Bairro Bela Vista, Conchas e cobrou a reforma do Posto de saúde, pois foi uma promessa de 
campanha, a própria população se dispôs a fazer a manutenção caso o material fosse enviado, disse que 
puderam visualizar que algumas telhas foram arrancadas pelo vento e que não puderam entrar pois o local 
estava chaveado, falou também sobre a manutenção que tem sido feitas em alguns pontos das estradas 
rurais, disse que muitas vezes começam o serviço e não finalizam e já vão para outro bairro, acaba que a 
população fica descontente. A parte o Vereador Elcio Silva Reis falou sobre essa parte de iniciar a 
manutenção em um ponto e logo transferir o maquinário para outro, disse que aconteceu no Bairro 
Conchas e que entrou em contato com o Prefeito de Cajati , onde foi informado que tiveram problemas 
com o maquinário e não puderam comparecer ao local conforme combinado, por esse motivo as máquinas 
do município se deslocaram para outro ponto, a questão da fresa também influenciou, pois a fresa que 
está sendo utilizada é do município de Cajati, falou sobre a questão do Bairro Córrego do Franco e o 
município de Adrianópolis que infelizmente não faz parcerias com o nosso Município e sobre a questão da 
balsa. Retomando o uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira falou sobre a licitação realizada 
para os maquinários, que acompanhou junto ao Vereador Adilson e que na ocasião cobraram que os 
maquinários fossem bons, disse que como vereadores vão fiscalizar e cobrar os serviços, para que o valor 
pago seja de fato para pagar por bons maquinários, para que o serviço aconteça. Falou ainda sobre a 
abaixo assinado que foi feita para alinha de transporte do Bairro Conchas até o município, foram coletadas 
mais de cem assinaturas pedindo para que o transporte seja realizado ao menos uma vez por semana e 
que a conversa com o Prefeito foi produtiva e muito em breve dará entrada nesta Casa a regularização do 
transporte, pois os munícipes que vem dos bairros movimentam o comércio da cidade. Falou sobre a 
suplementação de 214 mil que deu entrada nesta Casa, disse que o Conselho que destina as verbas se 
reúne para discutir para que o recurso será destinado, falou que a prioridade é a balsa no bairro Córrego 
do Franco e que se a Emenda em questão é vinda do Deputado Vicentinho que a balsa seja de fato feita e 
colocada em uso, que seja investido para aquilo a que foi destinada. Finalizou sua palavra agradecendo 
aos funcionários que sempre atendem muito bem e ao trabalho que vem sendo realizada até o momento. 
Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Fátima Medeiros de Souza Amorim para prestar uma 
informação com relação ao transporte coletivo, disse que após conversa com todos os vereadores ficou 
acordado que será elaborado e encaminhado ao Legislativo um projeto de lei para regularização do 
transporte coletivo do município, que devido a atual situação foi realmente necessário regulamentar esta 
questão para que o transporte seja efetivado. Falou sobre os dias e horários do transporte do Bairro Divisa 
e demais Bairros que serão contemplados com tal benfeitoria, pediu que muitos pedem pelo transporte e 
que agora os munícipes façam uso desse transporte, para que ambas as partes possam manter o 
compromisso. Agradeceu ao companheiro João Barroca que disponibilizou duas lixeiras para serem 
instaladas nos bairros Santa Marta e Divisa que serão instaladas em breve, pediu a colaboração e 
conscientização de todos com o descarte e reciclagem de lixo, sabe que é difícil e trabalhoso, mas ajuda 
muito quem trabalha com a coleta e ainda colabora com o planeta e com o meio ambiente. Dando 
continuidade fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos parabenizando o Vereador 
Adilson que fez a limpeza da estrada e acesso ao local conhecido como Pico do Caldeirão, falou sobre as 
roçadas que são feitas também junto ao Bairro Ribeirão Grande que são feitas com a colaboração dos 
moradores. Agradeceu ao Prefeito por cumprir com os compromissos firmados, dentre eles o inicio das 



manutenções pelo Bairro Conchas e Divisa, disse que o maquinário se deslocou do Bairro conchas pois a 
autorização do uso da fresa passou do prazo e que a Prefeitura já está tomando as devidas providencias 
para normalizar a situação, sobre a estrada do Bairro Bela Vista disse que houve uma enchente 
recentemente e alagou tudo, que a situação já foi resolvida também, falou sobre o postinho de saúde do 
bairro e as melhorias que estão sendo cobradas para o Bairro Conchas. Com relação ao que foi dito sobre 
a suplementação disse que verificou e o Recurso é vindo da Secretaria de Desenvolvimento Econômico 
junto ao Governo do Estado, falou sobre o Projeto Verde e Azul e Projeto Microbacias, no qual o Município 
conseguiu ainda recursos para aquisição de um caminhão para transporte de produtos recicláveis. 
Agradeceu ao Prefeito pela bela administração pela forma como vem sendo feita a organização financeira, 
com o recebimento de recursos e destinação das verbas, falou ainda sobre as suplementações. Falou 
sobre uma visita ao Deputado Vicentinho junto ao Prefeito Dr. Jefferson no começo do mandato. A parte o 
Vereador Elcio Silva Reis disse que houve uma alteração no objeto do convênio e que na época foram 
realizadas as alterações necessárias para que não se perdesse o recurso. Retomando o uso da palavra o 
Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falou sobre a licitação para compra do rolo, falou sobre a 
equipe que discute as propostas e que cada vereador deve intervir junto aos seus contatos para liberação 
de verbas e recursos para o Município, que atualmente o Município tem condições de apresentar certidões 
extremamente necessárias para liberação dos recursos que são encaminhados. O Presidente da Sessão 
José Sandro Rodrigues do Nascimento convocou os Senhores Vereadores e Senhora Vereadora para a 
próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 10 de maio do corrente, no horário regimental. Nada mais 
havendo a tratar, levantou-se a Sessão as 20 horas e 00 minutos (vinte horas). E para constar, eu, 
Elizabete de Oliveira, Primeira Secretária, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e 
aprovada, vai devidamente assinada. 
 
 

Aprovada em 10/05/2021 
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE. 
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